pH
1. feladat

Azonos térfogati, 13,0-es pH-ji1 natrium-hidroxid oldatot és 2,00 pH-ji kénsav oldatot dssze-

lépésben tekintse teljesnek).

a) Irja fel a lejatszodo kémiai reakcié egyenletét és szamitsa ki a keletkezé oldatban az

sroer

b) Szamitsa ki, hany dm® standard nyomasu 25 °C hémérsékletii hidrogén-klorid gazt
kell a keletkezé oldat 100 cm’-ben elnyeletni, hogy az oldat kémhatasa semleges legyen?
(Amennyiben az a) részt nem tudta megoldani, szamoljon ugy, hogy az a) részben kelet-
kezett oldat minden anyagra nézve 9,00 - 10~ mol/dm” koncentraciéju!)

2. feladat

65,0 tomegszazalékos tomény salétromsavoldat &ll a rendelkezésiinkre, amelynek siiriisége
1,40 g/em?®,

arer

gati tomény oldatra van sziikség?

¢) A salétromsavoldattal egy masik kisérlet soran keletkezett 12,00-es pH-ji szennyvizet ki-
vannak artalmatlanitani.
Hany kobméter szennyvizet lehetne elvileg semlegesiteni a 2,00 dm® 5,00 mol/dm?*-es
salétromsavoldattal? (Tételezziik fel, hogy az oldat ligos pH-jat csak erds bazisok
okozzak.)

d) A salétromsav tobb okbol sem szerencsés valasztas szennyvizek kézombositésére. Példaul
az oldatba kertil6 nitration is kérnyezetszennyezo anyagnak szamit. De mas gondot is okoz-
hat az elévigyazatlan k6zombaosités.

Milyen pH-ji oldat keletkezett volna a ¢) kérdésben szereplo artalmatlanitas soran, ha
a 2,00 dm? 5,00 mol/dm* koncentracioju salétromsavoldattal 0,900 m® 12,00-es pH-ju
szennyvizet probaltunk volna artalmatlanitani? (Az oldatok térfogata dsszeadhato.)

b) Az oldat készitése kozben mértiik, hogy 1350 cm’ desztillalt viz volt sziikséges a higitashoz.
Hatarozza meg a 5,00 mol/dm>-es salétromsavoldat siiriiségét! (A desztillalt viz stri-
ségét tekintsiik 1,00 g/cm3-nek.)

3. feladat

A haztartasban sosavat és ecetet is hasznalnak a vizko eltavolitasara. Egy diak két egyforma
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szerek kozott, de nem tudta melyik iivegben melyik van. Ezért az egyik iivegben levo oldatbol
eloszor 20,00 cm’-t 200,0 cm’-re higitott, majd megmérte az igy kapott oldat pH-jat. Ez
pH = 2,00 volt. Ezt kovetden a kapott 200,0 cm’ oldatot tovabb higitotta 2000 cm*-re. Ennek
az oldatnak megmérve a pH-jat, pH = 3,00 értéket kapott.

K(ecetsav) =2,00-10"".

a) Maelyik oldatot higitotta a diak? Szamitassal igazold allitasodat!
b) Mennyi volt az eredeti oldatok koncentracioja?

¢) A masik oldatbél 20,00 cm® térfogatot hiny cm’-re kellett volna higitani, hogy az igy
kapott oldat pH-ja is 3,000 legyen?



4. feladat
A tejsav egyértékil, gyenge sav. A savallando: K, = 1,40 - 10~ mol/dm’

a) Szamitsa ki, mekkora annak a tejsavoldatnak a kiindulasi (in. bemérési) koncentra-
cioja, amelynek pH-ja pontosan 3,00!

b) Az oldatot tizszeres térfogatra higitjuk. Szamitsa ki, hanyszorosara valtozott (hany-
szorosara nott, vagy hanyadrészére csokkent) az oxoniumionok koncentracioja!

5. feladat

Egy gyenge bazis 0,0900 mol/dm’ koncentracioju oldataban a pH = 11,00.
a) Hatarozza meg a bazisallando értékét!

b) Hanyszoros térfogatra higitottuk az oldatot, ha a higitott oldat pH-ja 10,00 lett?

6. feladat
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(mol/dm?). Ha 1,00 cm® sosavat desztillalt vizzel 100 cm’-re higitunk, akkor a keletkezo oldat
pH-ja 3,00 lesz.

srer

b) Mekkora térfogatd hangyasavoldatot kell 100 cm’-re higitanunk, hogy ennek az
oldatnak is 3,00 legyen a pH-ja? (A hangyasav savallandéja: K;=1,74 - 104.)

7. feladat

Egy egyértékii eros savat tizszeres anyagmennyiségii vizben oldunk. A keletkezo oldat
31,0 m/m % -o0s, anyagmennyiség-koncentracioja 4,83 mol/dm’.

a) Szamitassal hatarozza meg a sav molaris tomegét!

b) Szamitsa ki az oldat siiriiségét!

¢) A savoldatot tizszeresére higitottuk. Mekkora térfogata higitott savoldat
kozombaositheto 10,0 cm® pH = 12,0-es metil-amin-oldattal?
Ky(metil-amin) = 4,37 - 10* mol/dm3

8. feladat

Egy egyértékii amin 1,80 g-jabol desztillilt vizzel 500 cm’® oldatot készitink. A pH-jat
11,62-nek mérjiik. Az oldat 25,00 cm?-es részleteit — megfelelé indikiator mellett —
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0,1015 mol/dm® koncentracioju sosavval titraljuk. Az atlagfogyas 8,78 cm’.

a) Hatirozza meg az amin molaris tomegét és dsszegképletét!

b) Hatarozza meg az amin bazisallandojat!

¢) 100 cm® 11,00-es pH-ju oldatot készitiink a vizsgalt amin oldatébol.
A fenti 500 cm? oldatbol hany cm3-t Kell ehhez kimérni és vizzel felhigitani?



